
رياضي پايه ي دوم16

تومان 8000

مان

مانند نمونه، مقدار پولي را كه براي خريد هر جنس لازم است، جدا كنيد. 

توم 6000

يادآوري پول ـ 1
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تومان 120

155000 تومان

00

يادآوري پول ـ 1



رياضي پايه ي دوم18

مانند نمونه، مقدار پول هاي هر رديف را بنويسيد.

با اسكناس هايي كه معلمّ در اختيار شما مي گذارد، مقدار پول هاي زير را جدا كنيد.

8000 تومان

. تومان . . . . . . . . . . . . . . . .

نتومان . . . . . . . . . . . . . . . . .

تومان . . . . . . . . . . . . . . . . .

تومان 13000 تومان  ،  22000 7000 تومان  ،

يادآوري پول ـ 1



19 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

آج خريد  براي  تومان   5300 مريم 
3400 تومان براي خريد شيريني پرد
كرد. او چند تومان خرج كرده است؟

تومان خرج كرده است. 8700 او
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جمع هاي زير را انجام دهيد.
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تومان و يك بسته تيغه ا رّه مويي به  محسن براي ساختن تابلو معرّق، يك كمان ارّه به قيمت 1800
تومان خريد. او چند تومان پرداخت كرده است؟ 1200 قيمت

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

و جيل 
داخت

؟

جمع



رياضي پايه ي دوم20

علي يك توپ به قيمت 
تومان خريد و يك اسكناس 4000

توماني به فروشنده داد.  5000
ا  و چند تومان پس گرفت؟

تومان پس گرفت. 1000 او
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تفريق هاي زير را انجام دهيد.
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4500 تومان پول داشت. نرگس
او يك روسري به قيمت 3000 تومان خريد. چند تومان برايش مانده است؟
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21 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

. بعدازظهر،  . . . . . . . . . . ساعت .

. . . . . . . . . . . .  يعني ساعت
بعدازظهر،  . . . . . . . . . . . . ساعت

. . . . . . . . . . .  يعني ساعت .

. بعدازظهر،  . . . . . . . . . . ساعت .

. . . . . . . . . . . .  يعني ساعت

مانند نمونه، زماني را كه هر يك از ساعت هاي زير نشان مي دهد، بنويسيد.

جدول زير، زمان پخش بعضي از برنامه هاي تلويزيون را نشان مي دهد.
مانند نمونه، جدول را كامل كنيد.

زمان پخشنام برنامه

1 بعدازظهربرنامه خانواده 13، يعني ساعت

. بعدازظهرفيلم سينمايي . . . . . . . . . . ساعت 30 : 15، يعني .

. بعدازظهربرنامه كودكان . . . . . . . . . . 16، يعني . : 10 ساعت

بعدازظهراخبار . . . . . . . . . . . . ساعت 19، يعني

بعدازظهر،  يعني ساعت 25 : 15 3 : ساعت 25
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رياضي پايه ي دوم22

با كشيدن عقربه هاي ساعت، زمان پايان ملا قات بيماران در بيمارستان را نشان دهيد.
سپس زمان شروع و پايان ملاقات را بنويسيد.
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زمان شروع كار ادارهزمان ناهار و نماز

سساعتت بعدد 4

128
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زمان شروع ملاقات بيمارانزمان پايان ملاقات بيماران

2 سساعتت بعدد

. . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . .

جاهاي خالي را كامل كنيد.

بعدازظهر از تهران به مقصد قزوين حركت مي كند. 2 : 15 1 ـ اتوبوسي ساعت
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 ساعت بعد به قزوين مي رسد، يعني ساعت اين اتوبوس

2 ـ ساعت چهار و نيم است.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ساعت ديگر وقت دندان پزشكي دارد ، يعني ساعت علي 2

ساعتيادآوري



23 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

مانند نمونه، با كشيدن عقربه هاي ساعت، زمان پايان هر فعّاليتّ را نشان دهيد. سپس زمان شروع 
و پايان هر فعّاليتّ را بنويسيد.

ساعت بعد 2

17 : 3015 : 30

شروع كلاس
موسيقي پايان كلاس

موسيقي
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ساعت بعد 1
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خروج از اداره

ورود به خانه
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ساعت بعد 3
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ورود به باشگاه
وزرشي خروج از باشگاه 

ورزشي
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ساعت بعد 6
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حركت اتوبوس از
تهران به اصفهان رسيدن اتوبوس

به اصفهان
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رياضي پايه ي دوم24

مانند نمونه، جاهاي خالي را كامل كنيد.

15 است. : 30 ساعت
3 ساعت ديگر قطار حركت مي كند.

18 : يعني ساعت 30

زمان پخش 2 برنامه تلويزيوني مورد علاقه تان را كه بعدازظهر پخش مي شود در جدول زير بنويسيد.

زمان پخشروزنام برنامه

1

2

ساعت

16 است.  ساعت
. . . . . . . . . . . . . . . . . ساعت بعد فروشگاه تعطيل مي شود. يعني ساعت 4

2 ساعت بعد، بر مي گردد. 13 با دوستش به پارك رفت. او به مادرش گفت: : سينا ساعت 15

. . . . . . . . . . . . . . . . يعني ساعت .

14 است. : 30 ساعت
. . . . . . . . . . . . . . . . . خانوا ده  احمدي 5 ساعت ديگر شام مي خورند، يعني ساعت

فعّـاليّـتفعّـاليّـت



25 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

در جاهاي خالي كسر مناسب بنويسيد؟

در هر شكل به اندازه ي  كسر داده شده رنگ كنيد؟

چه كسري از اين شكل رنگ نشده است؟

. . . . . . . . . . . . . . . . .

چه كسري از گل ها صورتي است؟

. . . . . . . . . . . . . . . . .

چه كسري از مدا د       ها قرمز است؟

. . . . . . . . . . . . . . . . .

چه كسري از اين شكل رنگ شده است؟

. . . . . . . . . . . . . . . . .
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كسـرييادآوري



رياضي پايه ي دوم26

اين شكل را رنگ كنيد. 14

اين شكل را رنگ كني 2
4

ا ين شكل را رنگ كنيد. 3
4

يد.

يد.ا ين شكل را رنگ كنيد. 4
4

است،  شده  رنگ  شكل  اين  تمام 
پس مي توانيم بگوييم:

. . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . .

براي قسمت هاي رنگ شده در هر شكل يك كسر بنويسيد. كسرهاي مساوي يك را مشخّص كنيد.

كسـر مساوي يك

4
4 = 1
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در جاهاي خالي كسر مناسب بنويسيد.

. . . . . . . . . . . . . . . . . چه كسري از اين ليوان شربت دارد؟

. . . . . . . . . . . . . . . . . چه كسري از اين ليوان شربت دارد؟

. . . . . . . . . . . . . . . . . چه كسري از اين ليوان شربت دارد؟

. . . . . . . . . . . . . . . . . چه كسري از اين ليوان شربت دارد؟

يعني در اين ليوان هيچ شربتي نيست، پس مي توانيم بگوييم:

. . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . .

براي قسمت هاي رنگ شده در هر شكل يك كسر بنويسيد. كسرهاي مساوي صفر را مشخّص كنيد.

كسـر مساوي صفر

0
3 = 0



رياضي پايه ي دوم28

يره بكشيد.با يك ليوان يا استكان يك دا

پرگار است پپترين وسيله براي كشيدن دايره،بهترين وسيله براي كشيدن دايره،
كه شكل آن  را در مقابل مي بينيد.

بكشيم، دايره  پرگار  با  مي خواهيم  كه  هنگامي 
جاي نوك سوزن پرگار، مركز دايره است.

با استفاده از پرگار، يك دايره بكشيد و مرركز آن را مشخّص كنيد؟

دايـره
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و به وسيله ي آن، دايره ي مقابل رسم شده است.

4 سانتي متر باز كنيد  3شما دهانه ي پرگار خود را يك بار به اندازه ي 3 سانتي متر و بار ديگر به اندازه ي
و دو دايره بكشيد و مركز هر يك از آن ها را مشخّص كنيد.

رسم دايره در چه حرفه هايي كاربرد دارد؟

3 4 5 61 20

دهانه ي اين پرگار به اندازه ي 2 سانتي متر باز شده است.

دايـره

آيا مي دانيد؟آيا مي دانيد؟



رياضي پايه ي دوم30

يك دايره شعاع هاي زيادي دارد.

همه ي شعاع هاي يك دايره هم اندازه اند. 

در دايره ي روبه رو، نقطه ي (م) مركز دايره است.
نقطه ي (ل) را روي دايره انتخاب كرده ايم.

دايره است. شعاع پاره خط (م ل)

شما هم نقطه ي (ب) را روي دايره انتخاب كنيد و آن را به مركز دايره وصل كنيد.
پاره خط (م ب) شعاع ديگر اين دايره است.

چند نقطه ي ديگر روي اين دايره انتخاب كنيد و هر يك از آن ها را به مركز دايره وصل كنيد.
شما شعاع هاي ديگري رسم كرده ايد.

پس مي توانيم بگوييم:

در دايره ي روبه رو، شعاع (م ب) و شعاع (م س)  رسم شده است.

شما هم دو شعاع ديگر اين دايره را رسم كنيد.
طول شعاع ها را اندازه بگيريد و با هم مقايسه كنيد.

پس:

م
س

ب

م

ل

دايـره


